

# 专论：五十年风雨兼程 铸就世界和平中流砥柱(下)

裕。中国的发展惠及世界各国。50年来，中国一直致力于推进南南合作，依托77国集团、金砖国家等机制平台，为发展中国家群体性崛起提供助力。尽管中国还是一个发展中国家，但始终坚持向经济困难的其他发展中国家提供力所能及的援助。党的十八大以来，中国秉持正确义利观和真实亲诚、亲诚惠容理念，推出一系列的对外援助新举措。

面对新冠肺炎疫情和百年未有之大变局双重叠加挑战，习近平主席在出席第七十六届联合国大会一般性辩论上发表重要讲话，提出坚持发展优先、坚持以人民为中心、坚持普惠包容、坚持创新驱动、坚持人与自然和谐共生、坚持行动导向的全球发展倡议。中国呼吁国际社会将发展置于全球宏观政策框架的突出位置，加快落实2030年可持续发展议程，构建全球发展命运共同体。

## 全球治理担当者

中国全方位参与了联合国框架下全球治理事务，展现出大国责任担当。当前，逆全球化思潮以及恐怖主义、气候变化等全球性问题日益严峻，中国秉持人类命运共同体理念，坚持

共商共建共享的全球治理观，推动全球治理体系改革和完善。

2008年国际金融危机爆发后，中国被推至全球经济治理的前台。第一次G20峰会的召开，标志中国首次以创始国和核心成员的身份参与全球经济治理机制。中国提出“一带一路”倡议为全球治理提供新型公共产品，获得联合国的点赞。2016年11月，“一带一路”倡议首次被写入联合国大会决议。2017年9月，第七十一届联合国大会又通过决议，将“共商、共建、共享”原则写入“联合国与全球经济治理”决议。

中国支持联合国及安理会在国际反恐斗争中发挥主导作用。积极促成联合国大会、安理会通过一系列反恐决议，参加了安理会反恐委员会的工作，通过中国与联合国和平与发展基金为国际反恐提供资助。全面落实《联合国全球反恐战略》，反对将反恐政治化、工具化，帮助发展中国家提升反恐和去极端化能力。

中国携手国际社会共同应对气候环境领域挑战。自20世纪90年代，中国便在联合国框架下促成国际社会就应对全球气候

变暖达成共识，建立以《联合国气候变化框架公约》为基础的全球气候治理机制。党的十八大以来，中国站在全人类发展高度，提出推动构建人类命运共同体，建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界，得到世界各国广泛响应。中国郑重承诺，二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和。2021年10月，中国在昆明举办联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会，向全世界发出了保护生物多样性、共建全球生态文明的倡议，在重返联合国50周年之际向联合国献上一份珍贵的礼物。

新冠肺炎疫情引爆全球性危机，中国力促国际社会化危为机，打造人类卫生健康共同体。中国支持联合国及世界卫生组织在完善全球公共卫生治理中发挥核心作用，积极响应联合国发起的全球人道应对计划，发起了新中国成立以来规模最大的全球人道主义行动。中国在第七十三届世界卫生大会开幕式上宣布两年内提供20亿美元国际援助。截至目前，中国向世界卫生组织提供5000万美元现

汇援助，向151个国家和14个国际组织提供抗疫援助，向34个国家派出37支医疗专家组。

## 多边主义维护者

50年来，中国大力弘扬多边主义精神，坚定维护以联合国为核心的国际体系，坚定维护以国际法为基础的国际秩序。

中国始终强调联合国在事关战争与和平、生存与发展，公平与正义的重大问题上，发挥不可替代的作用，坚持在联合国主导下推动相关问题协商和解决，维护联合国的合法性、权威性和有效性。中国旗帜鲜明反对联合国框架外的单边主义行径，反对搞单边制裁和“长臂管辖”。坚决反对动辄退群毁约、对国际法和国际规则“合则用，不合则弃”的行为。反对少数国家以多边主义之名行“小圈子”集团政治之实、制造国际对立的伪多边主义。

中国广泛参与国际条约和机制，加入了几乎所有政府间国际组织和500多项国际公约。坚定维护以世贸组织为核心的多边贸易体制，积极推动诸边贸易自由化进程，维护争端解决机制法律地位。积极参加联合国框架内的

相关军控机构及会议工作，参加《禁止化学武器公约》《全面禁止核试验条约》等多边军控条约谈判。参加联大法律委员会审议工作，参与了《联合国海洋法公约》等重要国际条约的起草和制定过程。积极参与联合国人权委员会、人权理事会等多边人权机构的工作，推动制定国际人权文书、反对殖民主义和种族隔离制度。

中国坚持开放包容、协商合作、以国际法为基础的真正多边主义。共建“一带一路”是中国践行真正多边主义的生动写照。中国为国际社会提供多边公共产品，得到广泛认同，联合国秘书长古特雷斯盛赞中国是“国际合作和多边主义的支柱”。

五十年弹指一挥间，纪念是为了整装再远行。五十年春华秋实，半世纪并肩合作，中国为联合国维护国际和平与发展做出不懈努力，如诗如歌。展望明天，中国对联合国的未来充满信心，将继续与联合国合作，不忘初心，砥砺前行，为推动构建人类命运共同体作出新的、更大的贡献。

来源：光明日报